
























































































































































 

 

 

PROCESSO VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DI CONSIGLIO COMUNALE 

 
N. 83 DEL 28/09/2017 

 
 
ad oggetto: DIMISSIONI CONSIGLIERE COMUNALE: SURROGA. 
 
 
Oggi ventotto settembre duemiladiciassette, dalle ore 20:38 circa, presso la sede municipale, si è riunito il 
consiglio comunale di Jesolo, con la presenza dei componenti che seguono: 
 
     Presente 

1) VALERIO ZOGGIA 1) SI 

2) ENNIO VALIANTE 2) SI 

3) GINO PASIAN 3) SI 

4) GIOVANNI BATTISTA SCARONI 4) SI 

5) CHIARA VALLESE 5) SI 

6) LUCAS PAVANETTO 6) SI 

7) GINO CAMPANER 7) SI 

8) ANITA DA VILLA 8) SI 

9) FABIO VISENTIN 9) SI 

10) VENERINO SANTIN 10) SI 

11) DANIELA DONADELLO 11) SI 

12) DAMIANO MENGO 12) SI 

13) ILENIA BUSCATO 13) SI 

14) NICOLA MANENTE 14) SI 

15) ALBERTO CARLI 15) SI 

16) CHRISTOFER DE ZOTTI 16) SI 

 
Presiede ENNIO VALIANTE - presidente del consiglio comunale. 
Partecipa FRANCESCO PUCCI - segretario comunale. 
 
Il presidente, constatato che il collegio è costituito in numero legale, dà inizio alla trattazione dell'argomento 
in oggetto indicato. 
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OGGETTO: DIMISSIONI CONSIGLIERE COMUNALE: SURROGA. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
UDITI i seguenti interventi: 
 
PRESIDENTE. Nomino scrutatori Vallese e Santin. Iniziamo con il primo punto all’ordine del giorno, che 
sono le dimissioni del consigliere comunale con la surroga del consigliere che entrerà in consiglio. La parola 
al signor sindaco.   
  
SINDACO. Grazie presidente. Buonasera a tutti i consiglieri e alle persone presenti in aula. Come avete 
potuto leggere dagli atti, il consigliere comunale signor Rizzo Luigi, in data 18 settembre 2017, al protocollo 
n. 62495, ha presentato le proprie dimissioni dalla carica ricoperta. Le dimissioni sono irrevocabili, non 
necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci. Il consiglio, entro e non oltre dieci giorni, deve 
quindi procedere alla surroga dei consiglieri dimissionari. Dal verbale dell’adunanza dei presidenti di seggio 
del 13 giugno 2017 risulta che nella lista di appartenenza del consigliere comunale dimissionario, 
denominata lista “Tutti per Jesolo Valerio Zoggia sindaco”, il primo dei non eletti risulta essere il signor 
Bacchin Stefano, ivi meglio identificato. Con nota protocollo n. 63117 del 19 settembre 2017, pertanto, è 
stata data comunicazione al signor Bacchin Stefano, della sua qualità di surrogante del consigliere 
dimissionario, il quale ha espresso la sua disponibilità a ricoprire la carica di consigliere comunale. Il neo 
consigliere è presente in aula e prenderà posto tra i banchi consiliari non appena avremo proceduto con la 
surroga. A lui formulo i miei più sinceri auguri di buon lavoro, certo di interpretare analogo auspicio da tutto 
il consiglio. Prima di cedere la parola, qualche considerazione sulle motivazioni delle dimissioni del 
consigliere Rizzo. Come avete letto, le dimissioni sono state presentate per motivi personali. Il consigliere 
Rizzo, infatti, ha voluto partecipare alla selezione per la nomina ex articolo 90 della segreteria del sindaco, 
nomina incompatibile con la carica di consigliere. Si tratta della nomina di n. 2 unità, una di profilo istruttore 
D e una di profilo istruttore C, rimessi alla discrezione del sindaco. Dopo aver effettuato la selezione, ho 
ritenuto di individuare Luigi Rizzo per la segreteria del sindaco con il profilo C. Ho valutato, infatti, che la 
precedente esperienza di assessore fosse utile per lo svolgimento di tale incarico. Grazie.  
 
PRESIDENTE. Apriamo la discussione sulle dimissioni. Prego. Nessuno si è prenotato. La parola al 
segretario comunale.   
  
SEGRETARIO GENERALE. La proposta è chiarissima, come anche l’oggetto: «Dimissioni consigliere 

comunale: surroga». Ma al di là dell’oggetto, che potrebbe essere, per necessità di sintesi, poco chiaro, la 
delibera parla chiaro: stiamo mettendo ai voti la surroga.  
 
CONSIGLIERE CARLI. Volevo capire una cosa, tecnicamente, siccome il consigliere è eletto per effetto dei 
voti che ha preso dal popolo. Lui si dimette e automaticamente, per assurdo, se tutti votassero contro, 
comunque il consigliere Bacchin deve subentrare, in quanto lui ha preso i voti dai cittadini, quindi il posto di 
consigliere è suo. Non cambia niente, voteremo. Ma non capisco perché noi dobbiamo votare, considerato 
che il nostro voto non ha nessuna efficacia, perché anche se votassimo tutti contro, il posto è giusto che sia di 
Bacchin.   
  
PRESIDENTE. Passo la parola al segretario comunale, così le spiega.   
  
SEGRETARIO GENERALE. Questa è la fattispecie della cosiddetta “autoconvalida degli eletti”, che 
trattiamo anche nella prima seduta consiliare, quando voi stessi riconoscete che non ci sono cause di 
ineleggibilità, incompatibilità o incandidabilità a carico di tutti gli eletti. Questo adempimento, che voi avete 
svolto nella prima seduta consiliare, ovviamente lo dobbiamo ripetere questa sera. La premessa – necessaria 
e obbligatoria – è che il consiglio comunale, in questa sede, potrebbe rilevare una di queste cause e decidere 
che la surroga non avvenga e quindi non rendere efficace questa surroga. Non è un adempimento che 
possiamo non osservare, così come nella prima seduta consiliare l’abbiamo fatto per tutti voi. Anzi, è il 
primo punto – se ricordate bene – che prima di ogni altra operazione, abbiamo svolto, per tutti quanti. Nella 
premessa della delibera è spiegata la necessità di rilevare delle eventuali cause di incompatibile e di 
ineleggibilità, o di incandidabilità. È stato spiegato che nel verbale dell’adunanza dei presidenti poteva essere 
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rilevata una di queste cause, ma che in quella sede non è stato rilevato nulla. Peraltro, la necessità della 
votazione è indicata – se ce ne fosse mai la necessità – dallo stesso testo unico numero 267, che prevede 
espressamente che si fa luogo alla surroga entro dieci giorni. Tecnicamente saremmo all’undicesimo giorno. 
Ma al di là pure di questa particolarità, la necessità di procedere alla votazione sulla surroga, è chiara anche 
nella stesura del testo unico 267. Se posso, poi, rendere altri chiarimenti, presidente, mi dirà.   
  
PRESIDENTE. È stato chiarissimo, segretario. La votazione è aperta.  
 
DOPO DI CHE, messo ai voti con il sistema di rilevazione elettronica la proposta di deliberazione ad 
oggetto: “DIMISSIONI CONSIGLIERE COMUNALE: SURROGA”, si evidenzia il seguente esito:  
 

- presenti: sindaco e n. 15 (quindici - Valiante Ennio, Gino Pasian, Giovanni Battista Scaroni, Chiara 
Vallese, Lucas Pavanetto, Gino Campaner, Anita Da Villa, Fabio Visentin, Venerino Santin, Daniela 
Donadello, Damiano Mengo, Ilenia Buscato, Nicola Manente, Alberto Carli, Christofer De Zotti) 
consiglieri; 

- assenti: nessuno; 

- votanti: sindaco e n. 9 (nove - Valiante Ennio, Gino Pasian, Giovanni Battista Scaroni, Chiara 
Vallese, Gino Campaner, Anita Da Villa, Daniela Donadello, Damiano Mengo, Nicola Manente) 
consiglieri; 

- astenuti: n. 6 (sei – Lucas Pavanetto, Fabio Visentin, Venerino Santin, Ilenia Buscato, Alberto Carli, 
Christofer De Zotti) consiglieri; 

- favorevoli: sindaco e n. 9 (nove) consiglieri; 

- contrari: nessuno. 

 
VISTA la proposta di deliberazione n. 2017/59 del 21/09/2017 ad oggetto: “DIMISSIONI CONSIGLIERE 
COMUNALE: SURROGA” e ritenutala meritevole di approvazione per le motivazioni ivi riportate. 
 
VISTI gli artt. 42, 48, 107, d.lgs. 18.08.2000, n. 267 e ss.mm., e rilevato che nel caso di specie la competenza 
risulta ascrivibile al consiglio comunale. 
 
VISTI i pareri resi ai sensi dell’art. 49, d.lgs. 18.08.2000, n. 267 e ss.mm. 
 
VISTO l’esito della votazione come sopra specificata. 

 
DELIBERA 

 
1. di approvare integralmente la proposta di deliberazione n. 2017/59 del 21/09/2017 ad oggetto: 

“DIMISSIONI CONSIGLIERE COMUNALE: SURROGA”, la quale costituisce parte integrante e 
sostanziale della presente delibera; 
 

2. di dare atto che tutti gli atti conseguenti e necessari per dare attuazione alla presente delibera saranno 
posti in essere dal dirigente del settore segretario generale. 

 
PRESIDENTE. É con grande piacere che invito il neo consigliere Stefano Bacchin, che saluto con un 
applauso, a prendere posto vicino al consigliere Donadello 
 
Entra il consigliere Bacchin. Risultano pertanto presenti il sindaco e n. 16 (sedici) consiglieri. 
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Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto come segue. 
 
 Il presidente Il segretario comunale 
 ENNIO VALIANTE FRANCESCO PUCCI 
 
 
Documento informatico sottoscritto con firma elettronica ai sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del 
d.lgs. 7.03.2005, n.82 e ss. mm.; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 2017/59 DEL 21/09/2017 

 
ASSEGNATA AL SERVIZIO SEGRETERIA GENERALE E CONTRATTI 

 
OGGETTO: DIMISSIONI CONSIGLIERE COMUNALE: SURROGA. 
 

IL SINDACO 
 

PREMESSO CHE: 
- il consigliere comunale sig. Rizzo Luigi ha presentato in data 18/09/2017 al prot. n. 62.495 le proprie 
dimissioni dalla carica ricoperta; 
- le dimissioni suddette, come si rileva da nota del segretario comunale, prot. n. 62.565 del 18/09/2017, 
risultano essere state presentate personalmente dal consigliere dimissionario. 
 
VISTO l’art.38, comma 8 del d.lgs. 18/08/2000, n. 267 e ss.mm., il quale prevede che: “Le dimissioni dalla 

carica di consigliere, indirizzate al rispettivo consiglio, devono essere presentate personalmente ed assunte 

immediatamente al protocollo dell'ente nell'ordine temporale di presentazione. Le dimissioni non presentate 

personalmente devono essere autenticate ed inoltrate al protocollo per il tramite di persona delegata con 

atto autenticato in data non anteriore a cinque giorni. Esse sono irrevocabili, non necessitano di presa 

d'atto e sono immediatamente efficaci. Il consiglio, entro e non oltre dieci giorni, deve procedere alla 

surroga dei consiglieri dimissionari, con separate deliberazioni, seguendo l'ordine di presentazione delle 

dimissioni quale risulta dal protocollo. Non si fa luogo alla surroga qualora, ricorrendone i presupposti, si 

debba procedere allo scioglimento del consiglio a norma dell'articolo 141”. 
 
VISTO altresì l’art. 45, comma 1 del d.lgs. 18/08/2000, n. 267 e ss.mm., il quale prevede che: “Nei consigli 

provinciali, comunali e circoscrizionali il seggio che durante il quinquennio rimanga vacante per qualsiasi 

causa, anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella medesima lista segue immediatamente 

l'ultimo eletto”. 
 
VISTO infine l’art. 38, comma 4 del d.lgs. 18/08/2000, n. 267 e ss.mm., il quale prevede che: “I consiglieri 

entrano in carica all'atto della proclamazione ovvero, in caso di surrogazione, non appena adottata dal 

consiglio la relativa deliberazione”. 
 
CONSIDERATO che dal verbale dell’adunanza dei presidenti di seggio del 13/06/2017 risulta che nella lista 
di appartenenza del consigliere comunale dimissionario, denominata lista “Tutti per Jesolo Valerio Zoggia 

sindaco”, il primo dei non eletti risulta essere il signor Bacchin Stefano ivi meglio identificato e che nel 
succitato verbale non risultano presentati reclami o rilievi in ordine all’incandidabilità, ineleggibilità o 
incompatibilità relativamente alla carica di consigliere comunale dello stesso. 
 
DATO ATTO: 
- che con nota prot. n. 63.117 del 19/09/2017 è stata data comunicazione al signor Bacchin Stefano della sua 
qualità di surrogante del consigliere dimissionario; 
- che con nota prot. n. 63.870 del 21/09/2017 il signor Bacchin Stefano comunicava la sua disponibilità a 
ricoprire la carica di consigliere comunale e lo stesso dichiarava di non trovarsi in nessuna delle situazioni di 
incandidabilità, ineleggibilità o incompatibilità alla carica di consigliere comunale. 
 
RITENUTO pertanto di proporre la surroga del consigliere comunale dimissionario signor Rizzo Luigi con il 
quinto dei candidati della medesima lista risultato non eletto signor Bacchin Stefano. 
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PROPONE L’APPROVAZIONE DELLA SEGUENTE PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 

 
1. la premessa è parte integrante della presente proposta; 

 
2. di surrogare il consigliere comunale dimissionario signor Rizzo Luigi con il signor Bacchin Stefano, 

dando atto che per quest’ultimo non sussistono situazioni di incandidabilità, ineleggibilità o 
incompatibilità; 

 
3. di dare atto che il consigliere comunale surrogante di cui al punto 2) entra in carica non appena 

adottata la presente proposta di deliberazione; 
 

4. di dichiarare immediatamente eseguibile la presente proposta di deliberazione, allo scopo di 
permettere al consigliere surrogante di partecipare alla trattazione dei punti iscritti all’ordine del 
giorno della medesima seduta che tratterà la surroga. 

 
 IL SINDACO 
 Valerio Zoggia 

_________________________________________________________________________________ 
 
Documento informatico sottoscritto con firma elettronica ai sensi e con gli effetti di cui agli artt. 20 e 21 del 
d.lgs. 7 marzo 2005 n.82 e ss. mm.; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa. 
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